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СТУПІНЬ АКТУАЛЬНОСТІ ОБРАНОЇ ТЕМИ
Сила гравітації при всьому різноманітті сил, діючих у верхній частині 

зони інтенсивного водообміну, залишається головною рушійною силою, що 
забезпечує живлення підземних вод, але в той же час і їх забруднення. 
Інфільтрація атмосферних опадів, або процес низхідного вологоперенесення 
через ненасичену зону, забезпечує масоперенесення розчинних форм 
радіонуклідів до рівня ґрунтових вод. За уніфікованими ознаками захищеність 
ґрунтових вод визначається складом, потужністю та фільтраційними 
властивостями відкладів цієї зони. Очевидно, що в Чорнобильській зоні 
відчуження ми маємо своєрідні умови порушення зони аерації, пов’язані із 
заходами з дезактивації та захоронения радіоактивних відходів. Тому тут до 
показників захищеності на локальному рівні доцільно зараховувати потужність 
та склад техногенних відкладів, а за межами зони відчуження, - характер 
використання земель. Звідси випливає, що точно змоделювати або відтворити 
умови вологоперенесення, які існують на ділянках поховання радіоактивних 
відходів в ЧЗВ, за межами цієї зони неможливо. Отже найбільш коректна і 
точна оцінка інтенсивності процесів, що відповідають за масоперенесення 
радіонуклідів буде безпосередньо на оцінюваних ділянках.

У зв'язку з наявністю сучасних технічних засобів, що дозволяють 
автоматизувати моніторинг гідрофізичних показників зони аерації постає 
завдання розробки та вдосконалення (осучаснення) підходів і методів 
досліджень процесів вологоперенесення, оцінки гідрофізичних параметрів, 
калібровки математичних моделей, що власне і зробив автор.

Крім того, вдосконалення методів оцінки інфільтраційного живлення на 
коротких часових проміжках необхідне для визначення впливу змін сучасних 
метеорологічних умов, пов’язаних із глобальним потеплінням клімату, на 
живлення ґрунтових вод. Саме вивчаючи процеси живлення та випаровування з 
рівня ґрунтових вод на об’єктовому рівні можна виявити ті докорінні зміни 
режиму та балансу ґрунтових вод, які забезпечують перехід Полісся у зону 



лісостепу, оскільки є усі ознаки для твердження, що глибина критичного рівня 
ґрунтових вод останнім часом зростає.

СТУПІНЬ ОБГРУНТОВАНОСТІ НАУКОВИХ ПОЛОЖЕНЬ
Усі наукові висновки та положення дисертації доведено дисертантом на 

основі тривалих експериментальних досліджень та обробки їх результатів за 
допомогою сучасних досконалих науково-прикладних методів.

Обладнання експериментального полігону ІГІІ НАП України «Рудий ліс» 
сучасними системами автоматизованих спостережень за метеорологічними, 
гідрогеологічними параметрами, зокрема гідрофізичними характеристиками 
зони аерації та РҐВ, дозволило накопичити унікальний за комплексністю та 
детальністю набір моніторингових даних.

Наукові положення дисертації Саприкіна В.Ю. всебічно обґрунтовані, 
розкривають сутність процесу формування інфільтраційного живлення під 
впливом взаємодії всмоктуючих сил ненасиченого ґрунту та сили гравітації. 
Експериментальні дані узгоджуються із результатами узагальнень багаторічних 
моніторингових спостережень, їх коректного математичного й статистичного 
опрацювання.

ДОСТОВІРНІСТЬ І НОВИЗНА НАУКОВИХ ПОЛОЖЕНЬ
Ознаки новизни має положення про те, що для порушених природно- 

техногенних систем (ділянка локалізації РАВ «Рудий ліс» у Чорнобильській 
зоні відчуження (ЧЗВ)) інфільтрація атмосферних опадів може бути більш 
інтенсивною, ніж через непорушену зону аерації подібного літологічного 
складу та потужності. Проте, остаточно визначитись із висновком по цій 
проблемі неможливо, оскільки автор не проводив досліджень на ділянках з 
непорушеними умовами, тобто на так званих «фонових» ділянках.

Вперше визначено, що для ділянки ПТЛРВ «Рудий ліс» інфільтраційне 
живлення дуже нерівномірно розподілене впродовж року: 73% загального 
інфільтраційного живлення водоносного горизонту формується впродовж часу, 
що займає 30% від загального періоду регулярних спостережень впродовж 
року. Проте, наскільки ця закономірність характерна для зон аерації іншого 
складу та потужності не зрозуміло.

Очевидно, що за завчасного більш широкого обговорення завдань та 
направленості досліджень, коригування їх мети автор мав би можливість 
значно посилити науковий зміст роботи, вирішивши питання дійсно наукового 
масштабу, наприклад:

- наскільки впливає ступінь порушеності зони аерації на значення 
інфільтраційного живлення, або чи обумовлені високі значення 
інфільтраційного живлення саме її порушеністю та відсутністю рослинного 
покриву, чи іншими причинами;



- наскільки визначальним є процес інфільтраційного (вертикально 
направленого) вологоперенесення для міграції радіонуклідів та забруднення 
ґрунтових вод поряд з іншими процесами (лесиваж, дифузія, перенесення 
пароподібною вологою, за рахунок електричних полів тощо);

- як залежить інфільтраційне живлення від сучасних глобальних змін 
клімату, зокрема, підвищення температури, в першу чергу зимового періоду, 
або середньорічної температури нічної чи денної пори тощо.

Достовірність отриманих результатів ґрунтується на регулярних 
експериментальних дослідженнях, забезпечених сучасною матеріально- 
технічною та методичною базою, у яких автор безпосередньо приймав участь 
починаючи з 2008 року. Також автором самостійно виконано обробку та 
інтерпретацію отриманих даних сучасними науковими методами.

Завдяки наявності набору даних різноманітних (гідрофізичних, 
гідрогеологічних, метеорологічних) спостережень із підвищеною роздільністю 
в просторі та часі вдалося більш глибоко вивчити особливості 
вологоперенесення в ґрунтах зони аерації, інтерпретувати дані із більшою 
детальністю, ніж у багатьох попередніх подібних роботах.

Результати досліджень представлено на 5 конференціях. За результатами 
дисертаційної роботи опубліковано 10 наукових праць, з них 5-у фахових 
виданнях України та 5 - у збірниках матеріалів або доповідей конференцій.

НАУКОВА НОВИЗНА ОДЕРЖАНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ
Новизна одержаних результатів полягає в отриманні конкретних значень 

інфільтраційного живлення ґрунтового водоносного горизонту, характерних 
для зони аерації порушеного піщаного складу в зоні Полісся, а також ключових 
параметрів вологоперенесення, які можуть бути використані в моделях 
масоперенесення радіонуклідів на подібних ділянках.

Перше, виділене автором положення новизни сумнівно вважати новітнім, 
оскільки давно відомо та загальноприйнято, що в зоні аерації виділяється 
перша від поверхні область із різко неусталеним режимом вологості, що власне 
й виражається у різнонаправлених рухах рідкої та пароподібної вологи 
впродовж відносно короткого терміну часу; нижче розташовані зони транзиту 
вологи та капілярної облямівки, у яких рух вологи відбувається переважно у 
низхідному напрямку. Очевидно, що перше положення є новим лише за 
оцінкою потужності цих областей для конкретних умов дуже обмеженої 
ділянки.

Згідно другого положення середня величина інфільтраційного живлення, 
визначена гідрофізичним методом за 2001,2003,2004 роки, дещо більша 
(311 мм/рік або 49% опадів), ніж значення отримані до цього іншими методами, 
що може свідчити про більшу інтенсивність процесів вологоперенесення в 
ненасиченій зоні, ніж прийнято вважати. З іншого боку, це може свідчити про 



посилення інфільтраційного живлення саме в цей період, оскільки після 1989 р. 
відбувалось найбільш інтенсивне зростання середньої температури зимового 
періоду, що пов'язують із появою та суттєвим збільшенням інфільтрації за 
рахунок зимових відлиг, за відсутності суцільної зони промерзання ґрунту.

Загалом, слід розділяти поняття інфільтрації як процесу, що описується 
величинами, які мають розмірність швидкості або коефіцієнту 
вологоперенесення (фільтрації) - м/добу, та інфільтраційного живлення як 
складової балансу грунтових вод, що визначається у мм/час, м3/рік або 
відсотках від загальної суми живлення. Отже, слід погодитись, що є 
трактування інфільтраційного живлення в регіональному сенсі і є поняття 
інфільтрації як процесу, який можна описати ліпне на точковому або 
локальному рівні.

В цьому сенсі звучить неоднозначно вираз, що «добовий інфільтраційний 
потік складав 1 мм/добу і вище (макс. 8 мм/добу)». З контексту не зовсім 
зрозуміло, це швидкість просування «фронту» інфільтраційного потоку в 
середньому по зоні аерації, чи приріст РГВ за рахунок інфільтраційного 
живлення за добу або що? Пояснення цьому можна знайти лише в розділі 3.1.3 
дисертаційної роботи, де автор ототожнює швидкість вологоперенесення із 
величиною інфільтраційного потоку. Поняття «потоку» та шару вологи можна 
ототожнити, якщо доведено, що втрати вологи на глибині вимірювань, тобто 
нижче 1,25 м, відсутні.

Згідно із третім положенням, автором запропоновано для екстраполяції 
рецесії (зниження) РҐВ обирати не всі періоди рецесії РҐВ, а лише ті, коли 
відсутні атмосферні опади. Не зважаючи на достатню логічність даного 
підходу, слід зауважити, що є цілком переконливі дані, отримані в т.ч. й на 
Лютіжському полігоні в зоні Полісся (Бублясь В.М.) та відображені в 
публікаціях, про те, що навіть у періоди відсутності атмосферних опадів може 
відбуватись зростання РГВ. Тобто на коливання РГВ впливає не лише динаміка 
атмосферних опадів. Так, зокрема в грудні 2010 р. РГВ піднявся, що співпало з 
різким стрибком у значеннях напружено-деформаційного стану порід (їх 
розширенням), викликаного змінами швидкості обертання Землі.

Також запропоновано методику для оцінки коефіцієнта водовіддачі 
(нестачі насичення) ґрунтів на основі застосування лінійної регресії між 
величинами опадів і відповідними інтегральними (з урахуванням рецесії) 
підвищеннями РҐВ. Даний підхід також виглядає не зовсім переконливо, тому 
що залежність між опадами та підвищенням РГВ не може мати стійкого 
лінійного характеру, оскільки в різні сезони (за різної температури), та за різної 
глибини РГВ, останній реагуватиме на опади з різним інтервалом запізнення. 
Кліматичні та інші чинники дуже сильно впливають на динаміку інфільтрації, 
тому цей процес не можна описувати лінійними рівняннями.



Згідно четвертого положення, завдяки запровадженим автором 
модифікаціям методу оцінки інфільтраційного живлення ґрунтових вод на 
основі аналізу коливань РҐВ і атмосферних опадів вдалось отримати 
оригінальні достовірні значення інфільтраційного живлення ґрунтових вод, які 
демонструють, що інфільтраційне живлення в період з 2000 по 2012 рр., 
можливо саме завдяки збільшенню температури зимового періоду, виросло 
(порівняно з попереднім періодом для якого середні оцінки живлення складали 
близько 150-180 мм/рік) в середньому до 295 мм/рік (максимальне значення 
439 мм/рік), або 47% від середньобагаторічної величини опадів.

Також вперше автором отримано емпіричну регресійну модель для 
прогнозу інфільтраційного живлення ґрунтових вод (£) в залежності від річної 
кількості опадів (Р): Е = 0,63* Р - 100, мм. Проте, слід зауважити, що 
інфільтраційне живлення в літературі прийнято позначати літерою w, а не Е, як 
у автора, що дещо заважає сприйняттю матеріалу.

До новизни у п’ятому положенні автор відніс отримані ним гідрофізичні 
параметри піщаних ґрунтів еолового генезису, якими складена зона аерації та 
верхня частина водоносного горизонту ділянки локалізації РАВ «Рудий ліс», із 
чим цілком можна погодитись. Дійсно вперше оцінені коефіцієнти для 
залежності об’ємної вологості від всмоктуючого тиску для різних глибин зони 
аерації. Коефіцієнт вологоперенесення описано за залежністю Гарднера з 
коефіцієнтами Ks = 3,8 м/добу, а = 0,13 см"'. Коефіцієнт водовіддачі ґрунтів 
(нестачі насичення) склав ц = 0,11.

Цікавим, на мою думку експериментальним результатом є також 
висновок про те, що на глибинах 0,75 м, 1,25 м та 1,75 м не спостерігається 
гістерезис гідрофізичних характеристик ґрунтів, що обумовлено досить 
вузьким діапазоном зміни вологості ґрунтів для цих глибин.

ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ
Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх 

використання для прогнозування міграції радіонуклідів із приповерхневих 
радіоактивно-забруднених ґрунтів, сховищ РАВ та інших радіаційно- 
небезпечних об’єктів в ЧЗВ, і для оцінки ризиків, пов'язаних із поширенням 
забруднювачів, хоча автор, на жаль, цих проблемних питань в дисертації не 
торкається.

Запропоновано нові методи визначення гідрофізичних характеристик 
ґрунтів зони аерації і водоносного горизонту; вдосконалені методи оцінки 
інфільтраційного живлення ґрунтових вод можуть бути застосовані для 
вирішення широкого спектру гідрогеологічних та екологічних проблем в 
схожих геологічних та кліматичних умовах.



Отримані значення інфільтраційного живлення можна використовувати 
для ілюстрації впливу підвищення температури на зміни в характері живлення 
грунтових вод.

Отже, можна заключите, що прикладне значення результатів 
дисертаційної роботи більш вагоме, ніж наукове.

АНАЛІЗ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
Дисертаційна робота складається із вступу, 5 розділів, висновків, списку 

використаних джерел із 143 найменувань і 4 додатків. Робота викладена на 158 
сторінках, і включає 8 таблиць і 42 рисунки.

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, її зв’язок 
із науковими програмами; сформовано мету і задачі досліджень; визначено 
методи, об’єкт і предмет досліджень, наукову новизну та практичне значення 
одержаних результатів; наведені дані щодо публікацій, апробації результатів 
дослідження, структури і об’єму дисертації; зазначено особистий внесок автора 
у працях. Зауваження щодо новизни викладено вище, в попередніх розділах 
відгука.

У першому розділі «Огляд сучасного стану досліджень 
вологоперенесення в ґрунтах зони аерації і гідрогеологічних полігонних 
досліджень в Чорнобильській зоні відчуження» виконано аналіз першоджерел, 
базових понять і методів оцінки вологоперенесення та інфільтраційного 
живлення підземних вод в зоні аерації, а також огляд окремих гідрогеологічних 
досліджень близьких до теми дисертаційної роботи.

На сьогоднішній день як базова математична модель ненасиченого 
водного потоку (вологоперенесення) досі використовується нелінійне 
диференційне рівняння Л. Річардса (1931 р.). У зв’язку із цим дійсно є 
необхідність вдосконалення даної моделі з врахуванням сучасного розуміння 
усіх можливих механізмів вологоперенесення в ненасиченій зоні. Автором 
надано огляд експериментальних польових та лабораторних методів визначення 
залежності вологості ґрунту від всмоктуючого тиску вологи. Зроблено наголос 
на тому, що лабораторні методи визначення гідрофізичних властивостей 
недосконалі взнаки їх методичної складності, трудомісткості, чутливості 
результатів до можливих порушень природної структури ґрунтів, що впливають 
на геометрію капілярного простору. Оскільки просторовий і часовий масштаб 
лабораторних експериментів не відповідає польовим умовам, увагу 
справедливо зосереджено саме на польових дослідженнях.

В якості зауважень слід відмітити:
1) Можна не погодитись із автором, що інфільтраційне живлення 

виникає, коли інтенсивність опадів перевищує інтенсивність поверхневого 
стоку та випаровування, оскільки є факти, коли інфільтрація відбувалась навіть 



при мерзлому ґрунті, що можна засвідчити і по графіках наведених самим 
автором. Отже, зосереджуючи увагу лише на переміщені вологи в рідкому 
стані, автор нехтує іншими джерелами живлення грунтових вод, які в певні 
періоди можуть виконувати головну роль, що призводить до підвищення РГВ 
навіть в періоди відсутності опадів. Отже в огляді можна було хоча б в одному 
абзаці згадати про інші процеси та форми (а саме пароподібну) перенесення 
вологи в зоні аерації.

2) На початку розділу 1.2 автор дає визначення, що «ГІід 
інфільтраційним живленням звичайно розуміють потік вологи (або 
вологоперенесення), який досягає рівня ґрунтових вод (РГВ) поповнюючи 
грунтовий водоносний горизонт [Freeze and Cherry, 1979]. В даній трактовці 
поняття «потік вологи» сприймається як цілком векторна величина, яка проте 
не ототожнюється із швидкістю і тому не містить достатньої визначеності, - в 
яких одиницях її визначати? Натомість здебільшого, під інфільтраційним 
живленням розуміють шар вологи (мм), який надійшов на рівень грунтових вод 
за рахунок низхідного вологоперенесення з поверхні. Тобто згідно цієї 
трактовки дана величина є скалярною. Отже, автору слід було навести більш 
однозначне трактування інфільтраційного живлення, яке б відповідало 
величинам, які він визначав.

3) Інфільтраційне живлення в літературі прийнято позначати літерою 
w, а не Е, як у автора, що дещо заважає сприйняттю матеріалу.

У другому розділі «Дослідний полігон Інституту геологічних наук 
НАН України в Чорнобильській зоні відчуження і методики польових 
досліджень» охарактеризовано природно-кліматичні, в т.ч. гідрогеологічні, а 
також техногенні умови території досліджень. Значну частину розділу 
присвячено «інструметальному обладнанню, методиці та програмі 
моиіторингових спостережень», при цьому розкрито історію обладнання 
дослідного майданчика, склад і види спостережень, охарактеризовано 
вимірювальні пристрої, обгрунтовано підходи та методи вирішення 
поставлених науково-практичних завдань. Розділ добре проілюстрований.

Проте до змістовної частини є зауваження та запитання.
4) Наведено лише осереднені метеорологічні характеристики, при цьому 

не завжди зрозуміло за який само період. Проте, саме вони відносяться до 
складу чинників, які впливають на інфільтрацію, тому їх також варто було б 
навести в динаміці за період спостережень.

5) В розділі 2.3.1 також вказано, «врахувати дані накопичені 
автоматичною метеостанцією (теплий період року)...». Метеостанція була 
законсервована, чи все таки опадоміри збирали атмосферні опади і взимку? 
Якщо метеостанція працювала лише в теплий період, то наскільки точними 



можна вважати дані за весь рік, на якій підставі, зокрема, наведена сумарна 
кількість опадів?

6) На початку розділу, присвяченому опису геоморфологічних умов 
(2.3.2) читаємо: «ближня зона ЧАЕС приурочена до пліоценової і четвертинної 
долин р. Прип’ять. У геоморфологічному відношенні це алювіальна рівнина, 
представлена двома рівнями терас: першою надзаплавною і заплавною». 
Заплава насправді не є терасою, а є окремою геоморфологічною одиницею 
голоценового віку. Дійсно, умовно на правому березі р. Прип’ять можна 
виділити два рівні терас, проте це перша та незначні фрагменти другої тераси. 
До того ж на лівому березі заплава поділяється на низьку, з відмітками 103- 
108,5 м БС, та високу (108,0-114,0 м БС), проте останню також не можна 
відносити до терас.

7) назви річок змінювати не можна, тобто річка Уж українською також 
залишається Уж а не Вуж.

У третьому розділі «Аналіз процесу вологоперенесення і оцінка 
інфільтраційного живлення ґрунтових вод на ділянці ПТЛРВ «Рудий ліс» 
протягом 2000-2004 рр. із застосуванням гідрофізичного методу» викладено 
результати аналізу процесу вологоперенесення, зокрема, визначені інтервали 
глибин зони аерації, що характеризуються різно-направленими і одно- 
направленими (донизу) напрямками вологоперенесення. Аналіз виконано на 
основі набору моніторингових даних, зібраних in-situ за допомогою 
автоматизованої станції моніторингу зони аерації «Шурф» протягом 
2000-2004 рр. В розділі представлено результати кількісної оцінки режиму 
інфільтраційного живлення ґрунтового водоносного горизонту 
(інфільтраційного потоку або направленого донизу вологоперенесення) із 
застосуванням гідрофізичного методу.

Слід підкреслити, що параметри, які використовувались в розрахункових 
моделях достатньо обґрунтовані завдяки їх визначенню кількома методами та 
верифікації.

Водночас до розділу є такі зауваження:
8) На рис. 3.2 та 3.3 всмоктуючий тиск представлено у см ртутного 

стовпчика, що є несистемною одиницею; слід було перевести значення в кПа 
(система СІ).

9) Автор підміняє процес «випаровування» більш комплексним 
терміном «евапотранспірація з поверхні грунту», при цьому неодноразово 
зазначаючи, що рослинність поблизу шурфа відсутня. Очевидно, що при 
застосуванні гідрофізичного методу більш справедливо цей процес 
розвантаження трактувати саме як «випаровування».



10) Зображення на рис. 3.6 більше відповідає назві «Епюра 
гідродинамічного (або гідравлічного) напору, а не «Розрахункова схема 
гідроф ізичного методу ».

У четвертому розділі «Методика і результати розрахунку 
інфільтраційного живлення ґрунтових вод і оцінки коефіцієнту водовіддачі 
піщаних ґрунтів на основі аналізу коливань рівня ґрунтових вод для 
ПТЛРВ “Рудий ліс”» запропоновано вдосконалений метод оцінки 
інфільтраційного живлення ґрунтових вод на основі аналізу коливань РҐВ, а 
також наведено результати його застосування для досліджуваного об’єкту. У 
зазначеному методі застосовується відмінний від стандартного підхід до 
екстраполяції швидкості рецесії РҐВ при аналізі гідрографа спостережної 
свердловини, що є важливим розрахунковим етапом методу оцінки 
інфільтраційного живлення на основі аналізу коливань РҐВ. Проте, слід 
зауважити, що підйоми рівня ґрунтових вод не завжди відображають їх 
живлення, оскільки на коливання рівня сильно впливають атмосферний тиск, 
гравітаційні сили місяця і Сонця, напружено-деформаційний стан порід, 
коливання капілярної кайми та інші чинники.

Крім цього до розділу є й інші зауваження:
И) На рис. 4.2 невірно позначено (стрілкою) відрізок лінії, що 

відповідає екстраполяційній прямій рецесії РГВ за стандартним методом. 
Очевидно, що цей відрізок знаходиться правіше (від точки С до точки F) і 
позначений пунктиром із крапкою.

12) В розділі 4.3 автор зазначає «величина евапотранспірації Тг 
залежить головним чином від температури повітря; до другорядних чинників 
належать попередні умови зволоження поверхні ґрунту, вологість повітря та 
ін.», з чого очевидно, що під терміном «евапотранспірація» автор розуміє лише 
фізичне випаровування з грунту, не приймаючи до уваги транспірацію, яка 
часто є вирішальною у цьому тандемі. Остання ж як відомо залежить від складу 
рослинного покриву та фази його вегетаційного розвитку. Крім того, є дані, що 
випаровування з поверхні все таки більше залежить від вологості повітря а не 
від температури.

У п’ятому розділі дисертаційної роботи «Моделювання процесів 
вологоперенесення в ґрунтах зони аерації ПТЛРВ “Рудий ліс”» 
представлено модель вологоперенесення в ґрунтах зони аерації полігону. 
Модель була розроблена з метою кількісного опису процесу 
вологоперенесення, і зокрема, для уточнення відповідних гідрофізичних 
параметрів ґрунтів шляхом калібрування.

До даного розділу є запитання:



13) Чому під час оцінки випаровування автор використав передумову 
“еталонний рослинний покрив”, хоча до цього, під час розрахунків 
вологоперенесення гідрофізичним методом (розд. 3.3.1) використовувалась 
передумова «ґрунт без рослинності». Така розбіжність не дозволяє порівнювати 
результати отримані при моделюванні, хоча воно теж використовує параметри 
вологоперенесення, отримані гідрофізичним методом;

14) Автор дуже мало уваги приділив аналізу змін інфільтраційного 
живлення в порівнянні із змінами температури, хоча, як відомо, температура є 
одним із визначальних чинників впливу на живлення та використовується в 
моделях прогнозу рівня ґрунтових вод.

ВИСНОВОК

З аналізу дисертаційної роботи Саприкіна Володимира Юрійовича 
випливає ряд висновків. По-перше, робота цілком побудована на 
експериментальній основі, що, за досконалого методичного забезпечення, 
дозволяє отримати оригінальні, достовірні та науково обгрунтовані результати; 
2) серед методів оцінки вологоперенесення або інфільтраційного потоку автор 
використав цілком сучасний, науковий гідрофізичний метод, та застосував 
модифіковані підходи до визначення окремих параметрів, зокрема - метод 
«миттєвого профілювання балансу вологи в ґрунтовому профілі», метод оцінки 
коефіцієнту водовіддачі, вдосконалений графоаналітичний метод оцінки 
інфільтраційного живлення на основі аналізу коливань РҐВ та порівняв 
отримані результати з параметрами, які він отримав «традиційними» методами.

Робота є оригінальною за ознаками досліджень зони аерації техногенно 
порушеної системи, яка складається з екрануючого шару піску, радіоактивно 
забруднених ґрунтів доаварійного покриву. Проте, як уже згадувалось на 
початку, автор не використав усі наявні можливості для вирішення більш 
важливих та фундаментальних наукових проблем, пов'язаних, зокрема, із 
впливом температури на інфільтрацію та роллю вологоперенесення у міграції 
радіонуклідів тощо.

До здобутків роботи слід віднести важливість отриманих результатів з 
точки зору їх практичного значення, хоча автор не підтверджує свої здобутки 
впровадженнями.

Матеріали дисертаційних досліджень викладено послідовно та зрозуміло. 
Вважаю, що поставлену на початку роботи мету досягнуто, а задачі, які автор 
окреслив на початку роботи, виконано в повному обсязі.

Зміст автореферату в цілому відповідає змісту дисертаційної роботи та 
повністю відображає її результати.

Незважаючи на висловлені зауваження, вважаю, що за рівнем проведених 
експериментів, ступенем обґрунтованості висновків та практичною значимістю 



результатів, дисертаційна робота «Вологоперенесення в ґрунтах зони аерації та 
інфільтраційне живлення ґрунтових вод ділянки локалізації радіоактивних 
відходів у зоні ЧАЕС» є завершеною науковою працею та відповідає вимогам 
пунктів 9, 11 «Порядку присудження наукових ступенів» затвердженого 
постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. №567, а її автор 
Саприкін Володимир Юрійович заслуговує на присудження йому вченого 
ступеня кандидата геологічних наук за спеціальністю 04.00.06 - 
«гідрогеологія».
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